

## **Духовой оркестр**

Духовой оркестр-коллектив музыкантов, играющих на духовых и ударных инструментах. Духовой оркестр способен выступать в самых разнообразных акустических условиях- в помещениях, на открытом воздухе, в том числе при низкой температуре, в движении.

Благодаря этому, духовой оркестр издавна вошел в обиход армии многих стран. Широкое применение он находит также при проведении общественно-политических, культурно-массовых и спортивных мероприятий, во время празднеств, торжеств и народных гуляний на открытом воздухе.

Духовой оркестр зародился в далеком прошлом. Еще до нашей эры в Египте, Персии, Греции, Китае, Индии во время различных торжеств, религиозных обрядов и военных действий применялись ансамбли духовых и ударных инструментов.

Большую роль в создании духовых оркестров в России в начале XVIII века сыграла деятельность Петра I. Он придавал музыке и другим видам искусства важное государственное значение.

Петр I явился создателем военно-оркестровой службы в России. До него в каждом военном подразделении были только отдельные сигнальные инструменты.

Согласно указа 1711 года в каждую военную часть вводится небольшой духовой оркестр.

Реформы Петра I способствовали развитию культуры духовой музыки. По образу военных оркестров сначала у знатных вельмож, а затем и в помещичье-усадебном быту создаются и получают широкое распространение духовые ансамбли и прелестные оркестры.

Особенно популярны были духовые оркестры во время отечественной войны 1812 года.

Высокому исполнительскому уровню отечественных оркестров способствовали подъем общественной жизни и демократические преобразования во второй половине XIX столетия.

Большой интерес к духовым инструментам и духовой музыке проявили и творившие в то время русские композиторы Глинка, Бородин, Римский-Корсаков, Глазунов и др.

Во второй половине XIX и на рубеже XX столетия в России важную роль играла деятельность военных духовых оркестров в деле распространения, популяризации музыки среди народа. Духовая музыка стала носителем всего лучшего, что было создано в области музыкальной культуры.

Духовой оркестр был создан в 1967 году в количестве 20 человек. Первыми руководителями оркестра были В.Н.Быстров, С.Я.Цаплин, В.И.Дашкин, В.И.Марковский. С 1988 года художественным руководителем и дирижером духового оркестра является Заслуженный работник культуры РФ А.С.Кочерга. Теперь это не только учебный коллектив, как и прежде оркестр продолжает традиции прошлого, выступая на различных праздниках, торжествах, ведет активную концертную деятельность. В 1993 году духовой оркестр был на гастролях в Китае. В репертуаре оркестра различные жанры духовой музыки: военные и праздничные марши, массовые песни, попури из любимых мелодий, эстрадные композиции.

Этот коллектив отличает стройность звучания, чувство ансамбля, динамическая яркость, выстроенность фактуры.

Являясь учебным творческим коллективом, А.С.Кочерга подглотовил ни одно

поколение студентов, которые создали и руководят своими творческими коллективами.

Духовой оркестр пользуется большой популярностью у слушателей города и области.

За концертную деятельность и пропаганду музыкального искусства коллектив имеет много благодарностей, грамот и дипломов. Духовой оркестр как коллектив является учебным, где учатся основам дирижерского искусства, умению выступать в качестве артиста оркестр, здесь у них формируются навыки ансамблевого исполнительства, кроме того студенты учатся хорошо читать с листа партии, уметь слышать партии своих партнеров, хорошо знать оркестровый репертуар.

Печален тот факт, что из стандартах снята квалификация "Дирижер оркестра (ансамбля)", но предметы, связанные с этой специальностью, все же остались. Студенты с большим желанием работают в этом коллективе, часто выступают с концертами в городе и области. На сегодняшний день мы гордимся коллективом. Его выпускники успешно трудятся в качестве руководителей духовых оркестров. Так, Чубенко Александр закончил факультет "военных дирижеров" при Московской консерватории им. Чайковского.

Мы гордимся своими выпускниками, которые достойно трудятся в творческих коллективах города и области, руководят духовыми оркестрами в ДМИ и ДШИ.